

母親節遇護士節 對話護士媽媽： 嘆工作家庭難兼顧 最怕孩子不「黏」自己



香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）「媽媽，能不能向院長請個假，參加明天的家長會？」「有個病人很需要我，能不能暫時把媽媽讓給他？」每次想起與6歲女兒米多的對話，劉瑩總是心酸不已，對一雙兒女生愧疚感。從事護士工作21年，當媽媽6年半，容顏易變，照顧病人和陪伴家人難以兼顧的難題卻從未改變。工作優先，和劉瑩一樣，骨科的蔣飛娟、劉巧芳等來自廣州不同醫院的護士，也一直做着同樣的選擇。今年的5·12國際護士節恰逢母親節，很多醫院都貼心地沒有給護士媽媽們安排工作。擔心孩子不黏自己，因此，工作中全力以赴的同時，在有限的節假日全身心陪伴家人，成為她們「慶祝」節日重要甚至唯一的方式。



▲南方醫科大學附屬第三醫院護士正在開展護理培訓，劉巧芳（白帽）正在做演示指導。

▲中山大學腫瘤防治中心護士劉瑩和兒女。
香港文匯報廣州傳真



◆蔣飛娟利用寶貴的節假日時間陪伴一雙兒女。
香港文匯報廣州傳真

劉瑩是中山大學腫瘤防治中心肝臟外科的護士，為了適應「三班倒」工作，她當初和丈夫咬咬牙，把房子買在距離工作醫院三四公里的中心城區。丈夫在一家位於海島上的造船廠工作，每天天不亮就出發，晚上八九點才到家。這種挑戰和困難，在女兒和兒子出生後顯得更加明顯。

「媽媽是不是不喜歡我？」

劉瑩的女兒米多正在上幼兒園大班，這幾天正值廣州小學一年級學生報名時間，劉瑩忙得團團轉。好在街坊和幼兒園的同學家長很熱心，她在各方協助下，搞定了全家的大件事。

不管是對家長還是孩子，在廣州這樣的大城市立足並不容易。劉瑩坦言，自己被迫成為「雞娃」（網絡用語，常被用來形容不斷給孩子打雞血以敦促其學習的行為）一族，語言班、繪畫班、編程班、硬筆班、陶藝班，她工作之餘抽空承擔了很多輔導工作。女兒很懂事，無論是在幼兒園還是在課後班，都能很好地融入，表現令她欣慰。

儘管如此，劉瑩自認為陪伴兒女的時間還是遠遠不夠。有一次，出生不久的兒子感染肺炎，丈夫遠在海島上，而自己有重症的病人需要照顧，最後，不得不請同學幫忙帶兒子去醫院，這已不是她第一次請同學和朋友「救急」處理孩子的事了。「我經常是早上7點起床，孩子還沒睡醒，下班時，孩子已經睡着了，無法接送上下學。加上兒子才1歲多，在有限的時間內可能照顧得更多一些，女兒有時候會說『媽媽是不是不喜歡我？』」劉瑩說。

傾力顧患童 難抽身陪子女

南方醫科大學附屬第三醫院足踝外科護士蔣飛娟同樣是二孩媽媽，也有着同樣的困擾。因為晚上常常不能得到媽媽的陪伴，小女兒已經習慣和奶奶一起睡。到後來，女兒似乎越來越不「黏」她了，不喜歡和媽媽一起睡。她坦言，這是她最擔心最苦惱的事情。

「我們科室的病人，也有一些是小孩，將心比心，自己的孩子健健康康，面對躺在病床的小患

者，總希望他們同樣能蹦蹦跳跳的，因此我會傾力去照顧他們，花在自家孩子的時間就少了。」蔣飛娟說，孩子與同齡人相處的時間也在一定程度上減少，比如，三兩個家庭相約出遊，對普通家庭來說稀鬆平常，但對於醫護家庭而言實在是一件奢侈的事。

「醫護家庭孩子懂事早」

醫護家庭的孩子似乎懂事更早，這在受訪護士家庭中都得到印證。蔣飛娟的同院同事劉巧芳是脊柱外科護士，2022年春節後，她作為中央援港醫療隊核酸檢測團隊的成員，在香港交流了2個月時間。正在上小學三年級的兒子駿駿，對於媽媽參與援港工作，以及平日出色工作，引以為豪，並把媽媽寫在《我最崇拜的人》作文中，以「白衣天使、救死扶傷、學習知識、不斷進取、努力奮鬥、爭做第一」來形容媽媽，勉勵自己。

「據我觀察，和我一樣，護士家庭的孩子，不僅生理上斷奶早，心理上的斷奶也普遍較早。不過，我們的工作熱忱和愛心，會感染孩子們，相信這也是孩子們懂事早的重要原因之一。」劉巧芳說。

雙肩負重任 盼得更多支持

因為護士家庭存在特殊性，更期待得到社會的理解和支持。劉瑩說，腫瘤病人的心理狀態容易波動，家屬對治療的期望也比較高，因此，科室的工作量大，還常被患者和家屬誤解。

「我們骨科面對的往往不是病人的生死問題，而是如何提升病人的生活質量，病人對手術技術和護理要求比較高。整體上，我們科室醫患關係比較融洽，但也不排除有極少數病人鑽牛角尖。」劉巧芳說。

蔣飛娟也提到，上有老、下有小的護士媽媽，是家庭的支柱，又往往承擔護理和帶教甚至科研工作，是醫院的骨幹。同時要兼顧家庭和工作，但常常無法做到很好兼顧，希望社會和病患、家屬對她們有同理心，多一份理解和支持。

護士家庭背後都有一群默默付出的「老媽媽」

特稿

在採訪中，幾位受訪的護士，無一例外都提到了在身後默默為他們付出的奶奶、外婆們，如果沒有這群偉大的媽媽，無論是在精力還是財力上，護士家庭在養育孩子上的付出都將成倍增加。

自從女兒米多出生後，劉瑩的媽媽和家婆輪流來廣州幫忙，2022年兒子米糕（小名）出生後，一個老人無法「搞定」兩個小朋友，兩位老人雙雙留在廣州。

在劉瑩看來，雖然自己一直比較喜歡「兒女雙全」，但如果沒有老人幫忙，她也根本不會考慮「二胎」問題。如今心願達成，很大程度上是外婆和奶奶的功勞。

「因為我們夫妻倆工作的特殊性，不管是送學還是接放學，我們都很難親自參與，包括上興趣班的接送，基本上多是兩位老人承

擔。」劉瑩說，兩位老人很給力，給了他們這個小家庭全方位的支持。母親節到來，他們也會和奶奶、外婆一起，共同慶祝。

同是二孩媽媽的蔣飛娟，同樣會在母親節當天和孩子奶奶一起慶祝，這些年，兩個孩子的出生到上幼兒園，奶奶操了很多心，承擔了大量工作。

「醫護群體，特別是雙職工家庭，如果沒有老人的幫忙，根本運轉不起來。比如，我們一對雙職工同事，奶奶不在的時候，只能把孩子安置在醫院的值班房，看着很心酸。」

蔣飛娟說，作為護士家庭的長輩，幫忙帶小孩的奶奶、外婆們，比其他很多進城老人更累，工作量更大，很少有鬆弛的時候。「我覺得『偉大』一詞形容這些幫忙帶娃的老人家，一點也不誇張。」劉瑩說。

◆香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

港青回港陪父母食飯睇戲 找回年輕時回憶

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳連線報道）12日迎來母親節，在深圳工作的一些港青為了感恩媽媽，丟下手中繁忙的工作回港陪父母吃飯和看電影，回憶上世紀八十年代時光。有港青則在深圳陪父母逛街品咖啡吃飯，享受一家人團圓的天倫之樂。

深圳前海舒蔓之路健康科技有限公司創辦人、港青陳欣蔚表示，因為母親節來臨逢弟弟生日，一家人便一起慶祝。她放下深圳公司手中繁忙的工作，近日回到香港，與父母、舅舅、兩個弟弟和自己一家人共計十多人共同慶祝。他們在沙田一潮州菜餐館吃飯，點了十多個菜，此次花費金額上萬元，一家人和和美美團聚。

為了幫爸媽找回年輕時的回憶，他們一大家又一起去看了《九龍城寨》電影，父母以前就在九龍生活，因而讓他們與舅舅十分歡喜，勾起數十年前生活的許多回憶，感嘆時光流逝快，如今子女均已長大，也感到很欣慰。



◆港青陳欣蔚（左一）與家人在沙田聚餐。
香港文匯報深圳傳真

從事國際空運業務的港青黃鵬，昨日上午，給爸媽做了一碗西紅柿雞蛋麵，中午帶媽媽去了萬象城、深業上城逛街、飲茶，並去了前海萬象城品嘗雲南菜，不僅讓媽媽享受到了休閒時光，也讓她有機會接觸和體驗深圳的多元化生活。

前年黃鵬太太生了一個女兒，一家人十分歡喜。以前一直在香港生活的媽媽，今年也特地前來幫他們照顧小孩。對於父母的養育之恩，他心裏十分感恩。

實用與儀式感並重 哈爾濱人為母親定製節日驚喜

香港文匯報訊（記者 于海江 哈爾濱報道）11日早，黑龍江哈爾濱市花卉大市場內，前來訂購鮮花的顧客絡繹不絕，工作人員也正為母親節預訂的花束忙碌着。5月12日是母親節，康乃馨、百合、玫瑰等鮮花熱銷，不少子女提前預訂花束在母親節當天送給辛勞的媽媽。「自從自己也當上媽媽後，才知道簡單的一束鮮花加上陪伴，就可以是送給母親最好的節日禮物。」前來訂購鮮花的哈爾濱市民李女士說。

如何給母親過節，母親節都給媽媽準備了什麼樣的禮？香港文匯報記者了解到，這個母親節哈爾濱市民在為母親選購禮物時不僅注重實用，慶祝節日時更加重視儀式感。

「母親節鮮花預定從一個月前就陸續開始了，訂購鮮花顧客以30多歲的市民為主。」店主告訴香港文匯報記者，母親節用戶多喜歡以康乃馨、玫瑰、百合等為主花卉，再搭配一些滿天星、黃鸝草、洋甘菊等花材。

據大眾點評數據顯示，近一周，哈爾濱地區以「母親節」為關鍵詞的搜索量環比前一周增長680%，哈爾濱地區推出母親節專屬團購套餐的

餐飲商家數環比增長超50%，相關團購量增長近三成。

哈爾濱市民李女士為母親定製了母親節鮮花後，又來到當地一家著名的西餐廳，她說，過節一定要有儀式感，尤其是在過母親節的時候，必須領着母親吃頓「不一樣」的大餐，對餐廳的環境更加註重。

「店內母親節當日餐位已經預訂出一半了。」塔道斯西餐廳行政總廚侯宇倫說，在預定的菜品中，軟糯的馬哈魚、肉餅，營養豐富的沙拉很受歡迎。此外，除了吃出儀式感，大家對健康飲食也更加關注。

除了鮮花與美食，越來越多年輕人青睞送給媽媽一份特別的禮物。哈爾濱市民張女士在網上為母親定製了一份母親節寫真作為禮物。她說，記得小時候媽媽特別愛打扮，這幾年隨着年紀的增長，好像對自己的形象越來越不在意了，今年母親節就想着領着媽媽去拍一組寫真照片，就像小時候媽媽在兒童節帶着我去照相館一樣。

香港文匯報記者在當地了解到，為父母報出境旅行團、預定家政服務、送一部新款手機也成為眾多子女的選擇。